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Planteamiento del problema

Una determinada empresa de hidrocarburos necesita tomar ciertas decisiones que están relacionadas con el consumo de gasolina de los usuarios. Para ello dispone de datos de consumo de gasolina en España, medido mensualmente, durante 17 años y 2 meses a partir de enero de 1973.

Para tomar las decisiones (asuma que nos encontramos en marzo de 1990), la empresa necesita realizar predicciones del consumo a partir de marzo del año 90.

Para realizar la predicción se va a utilizar el procedimiento que se explicó en la clase teórica y el programa PASW STATISTICS. PASW STATISTICS dispone de diversas funciones para el análisis de series temporales, que se utilizarán en esta práctica.


Procederemos según el siguiente esquema:

· Los datos de los primeros 16 años se utilizarán para crear el modelo.

· Los datos de los últimos 14 meses se utilizarán para compararlos con las predicciones de nuestro modelo.

· Finalmente, indicaremos cómo realizar la predicción a partir de marzo del año 90.

Guión de la práctica

Actividad 1

Seguidamente, vamos a cargar en el directorio de trabajo el archivo con los datos del estudio. En primer lugar acceda a la carpeta Z:\LTSD\Práctica2. Copie el archivo denominado gasol en su carpeta de trabajo E:\LTSD\Práctica2 (si no existe la subcarpeta Práctica2, créela.


Entre en el programa PASW STATISTICS, a través del menú de inicio de Windows. 


En su directorio de trabajo (E:\LTSD\Práctica2) se encuentra la serie temporal (gasol) con los datos a estudiar, como archivo de datos. Ábrala con PASW STATISTICS.


Aparecerá en el espacio de trabajo, el conjunto de datos de la serie. Llame a esa variable original. Utilizando la ventana de definición de variable (Opción “Tipo”), defina la variable como “Puntos”, asigne la opción “Medida” a un valor de “Escala” (si no estuviera ya) y ajuste la variable a una anchura de 7, con 0 decimales. 


NOTA IMPORTANTE: A lo largo de la práctica, irá utilizando diversas funciones de PASW STATISTICS para ir obteniendo resultados parciales durante el proceso de modelado de la serie temporal. NO BORRE ESAS VARIABLES SALVO QUE SE LE INDIQUE EXPRESAMENTE, ya que formarán parte del entregable de la práctica.


Seguidamente, dado que se trata de una serie temporal, debemos asignar la variable que corresponde a la fecha de cada valor. Para ello, abra la opción “Datos” (Menú superior de PASW STATISTICS), y seleccione “Definir fechas…”. Escoja la opción “Años, meses”, e introduzca la opción correspondiente al primer caso. Observe las tres nuevas variables que aparecen en su espacio de trabajo.

Actividad 2


A continuación realizaremos la representación gráfica de la serie bajo estudio. 


Utilice la opción de PASW STATISTICS “Analizar” (Menú superior), seleccionando la opción “Predicciones”, y seguidamente, “Gráficos de secuencia…. Escoja la variable de referencia temporal que le parezca más adecuada.


Observe la gráfica resultante e indique las características más importantes de la serie (aspecto general, existencia de tendencia, existencia de variaciones estacionales, valor del periodo estacional, posibilidad o no de variaciones cíclicas, etc…). Indique además si el modelo aditivo explicado en clase le parece adecuado, y porqué.

¿Bajo qué circunstancias le parecería adecuado un modelo multiplicativo de una serie temporal? Si lo considera necesario, ayúdese de un ejemplo.

Actividad 3


A continuación vamos a realizar los pasos de construcción del modelo, según lo visto en la introducción teórica. Para ello utilizaremos los primeros 16 años de la serie. Por tanto, cree una nueva variable que contenga sólo los datos de los primeros 16 años. Para ello, seleccione los datos de ese periodo en la variable original, y cópielos en la siguiente columna libre de PASW STATISTICS. Denomine a esa variable orig1. Defínala también como “Puntos”, con 7 espacios, 0 decimales y de tipo escala.


En primer lugar, vamos a efectuar una primera estimación de la tendencia mediante un filtrado de media móvil. Para ello puede utilizarse una función de PASW STATISTICS.


Abra el menú “Transformar” (parte superior), y seleccione la opción “Crear serie temporal…”. Seleccione orig1 como su variable de entrada. Defina orig2 como variable de salida, y seleccione la función “Media móvil centrada”. Escoja el parámetro de amplitud adecuado, y represente simultáneamente las variables orig1 y orig2.


Observe la gráfica resultante, y coméntela.


Utilice otros valores del parámetro de amplitud, concretamente 5 y 18, observe los resultados y coméntelos.


A la vista de lo que observa, explique por qué es razonable escoger como longitud de la ventana de promediado móvil el ciclo estacional.


Al terminar esta actividad, no olvide borrar las variables adicionales que haya tenido que crear. Deje sólo original, las variables de definición de tiempos, orig1 y orig2.

Actividad 4


Vamos a proceder a continuación a desestacionalizar la serie temporal.


Para evitar errores en el procedimiento que vamos a utilizar, marcaremos previamente los casos válidos de la variable de estudio. Abra el menú “Datos” (Parte superior de la ventana de PASW STATISTICS). Seleccione la opción “Seleccionar casos…”. En la ventana que aparece, en la parte izquierda, seleccione la variable orig1. En la parte de la derecha, seleccione la opción “Si se satisface la condición” y defina su intervalo de validez (los 16 años de estudio). Es decir, el año debe ser menor que 1989).


Abra el menú “Analizar” (Parte superior de la ventana de PASW STATISTICS), y seleccione la opción “Predicciones”. Abra la opción “Descomposición estacional…”. En la ventana que aparece, indique como variable de entrada orig1. Seleccione el modelo aditivo, y en las opciones de media móvil, ponderar los puntos finales por 0,5.


Una vez realizado el análisis, aparecerán resultados en el visor de PASW STATISTICS y nuevas variables en la ventana de datos de PASW STATISTICS. Indique en primer lugar, el valor de las 12 componentes del ciclo estacional estimado por PASW STATISTICS:

¿Por qué es adecuado que el ciclo estacional típico sea de media cero?


Represente conjuntamente las variables orig1, ERR_1, SAS_1, SAF_1 y STC_1. Observando la representación, explique el significado de las variables ERR_1, SAS_1, SAF_1 y STC_1.

Actividad 5


Seguidamente, realizaremos una nueva estimación de la tendencia sobre la serie desestacionalizada. Para ello debe utilizar un procedimiento de mínimos cuadrados. 


En primer lugar, deberá restar a la serie orig1, la variable que contiene el ciclo estacional repetitivo (que habrá identificado en el punto anterior). Utilice para ello el menú “Transformar” (Parte superior de la ventana de PASW STATISTICS), y la opción “Calcular variable”. Cree una nueva variable como diferencia entre orig1 y la variable que contiene el ciclo estacional repetitivo, y llame orig3 a esta nueva variable. Represente la variable orig3 junto con orig1. Quizá esto le ayude a identificar una de las variables sobre las que le preguntamos anteriormente ¿Cuál?

Seguidamente realizaremos el ajuste de una recta, una parábola y una cúbica a orig3. Utilice para ello la opción “Analizar” (parte superior de la ventana de PASW STATISTICS), y seleccionaremos “Regresión”. En la ventana que se despliega, seleccionaremos “Estimación curvilínea…”. Seleccione orig3 como variable dependiente, y la opción “Tiempo” como variable independiente. Seleccione las opciones “Lineal”, “Cuadrático” y “Cúbico”. Desactive la casilla de representar los modelos. Pulse la opción “Guardar…” que aparece en la parte superior derecha de la ventana. En la ventana que aparece, seleccione guardar los valores pronosticados y residuos. Escoja predecir hasta el final de su serie original. 

Observe que en espacio de trabajo de PASW STATISTICS han aparecido 6 nuevas variables FIT_2, ERR_2, FIT_3, ERR_3, FIT_4, ERR_4. Observe, en el visor de PASW STATISTICS, los resultados y dibuje en una misma gráfica la variable orig3 y las variables correspondientes a los tres ajustes (lineal, cuadrático y cúbico). Indique qué ajuste le parece mejor, de forma visual.


Corrobore seguidamente su hipótesis anterior (visual y por tanto, subjetiva) con un criterio objetivo: calcule la varianza de los errores de ajuste (Use la opción “Analizar”, y dentro de ella la opción “Estadísticos descriptivos”, con la opción “Descriptivos…”). Comente el resultado obtenido:


Explique qué son los valores constante, b1, b2 y b3 que aparecen en la tabla de los resultados de los tres ajustes. 


Una vez seleccionado el tipo de ajuste más adecuado, borre las variables fit_ y err_ correspondientes a los otros dos tipos de ajuste.

Actividad 6


Observe que ya tenemos material suficiente para modelar la serie. Note que la variable fit_ que queda tiene valores hasta el final de su serie original. Utilizaremos los valores de esta tendencia y del ciclo estacional anteriormente calculado para realizar una estimación de la serie completa.


Para ello, debe completar su ciclo estacional repetitivo (que está en una variable que obtuvo anteriormente, saf_1) para que siga tomando valores hasta el final de sus datos. La forma más rápida de hacerlo es:

· Cree una nueva variable denominada estac, copiando la variable que contiene su ciclo estacional repetitivo, saf_1.

· Vaya al caso final de esa variable (debe ser el 192).

· Añada (cortando de la propia variable estac), el número de datos adecuado para completar su variable estacional repetitiva hasta el final (caso 206). No olvide que la operación de cortar y pegar debe hacerla manteniendo la coherencia de su ciclo estacional.

Una vez realizado el paso anterior, vamos a realizar una estimación de la serie con esta información. 

Vamos ahora a dar validez a todos los datos de nuestro estudio. Entre en el menú “Datos” (Ventana superior de PASW STATISTICS), y seleccione la opción “Seleccionar casos…”. Marque la opción “Todos los casos”.

Cree a continuación una nueva variable denominada estim, sumando estac con su variable fit_ seleccionada anteriormente (menú “Transformar”, opción “Calcular…”). Calcule asimismo la diferencia entre original y estim. Llame residuo a esa nueva variable.

Dibuje estim, residuo y original en la misma gráfica. Calcule la varianza del residuo. Indique a continuación el valor de la varianza del residuo, y comente el aspecto de la gráfica.

Actividad 7


En esta actividad vamos a realizar el ajuste al residuo de un modelo autorregresivo.


Utilizaremos para ello las posibilidades de PASW STATISTICS. PASW STATISTICS puede calcular automáticamente un modelo autorregresivo de primer orden, de forma sencilla.


Seleccione la opción “Analizar” (parte superior de la ventana PASW STATISTICS), la opción “Predicción”, y seguidamente la opción “Crear modelo…”. Indique como variable dependiente la variable residuo, y como dependiente la variable MONTH, period 12. En la parte inferior, en el menú desplegable “Método”, seleccione ARIMA y pulse a continuación el botón “Criterios…” . En la pestaña “Modelo”, ponga un valor de 1 en la casilla de autorregresivos y no estacional. Esto hará que PASW STATISTICS calcule un modelo AR de orden 1. Pulse el botón “Continuar”. En la ventana anterior, en la pestaña superior “Guardar” seleccion guardar los valores pronosticados. Pulse el botón aceptar.


El resultado de su ajuste del residuo aparecerá en la correspondiente variable nueva Pronosticado_residuo_Modelo_1. Dibuje esa variable junto con el residuo, y observe la gráfica.

Actividad 8


Finalmente, cree una nueva variable estimf, que contenga el modelo de la serie temporal en todo su intervalo de observación, incorporando también la estimación del residuo (variable fit_) obtenida en el paso anterior.


Calcule el residuo final, restando a la variable original la variable estimf. Llame a esta nueva variable residuof, y estime su varianza. Compárela con la varianza de la variable residuo, obtenida anteriormente. Dibuje las variables original, estimf y residuof. Comente lo que proceda a continuación:


Finalmente, explique cómo utilizaría toda la información de que dispone para realizar predicciones en instantes futuros, no incluidos en los datos disponibles (por ejemplo, en los seis meses siguientes). No es necesario que lo haga en PASW STATISTICS. Sólo indique detalladamente cómo lo haría: qué variables de las obtenidas en el estudio emplearía, cómo las utilizaría, etc.

Entregable de la práctica


Como resultado del trabajo de esta práctica, cada pareja deberá entregar un único trabajo (colegiado de los dos miembros de la pareja) compuesto por:

· Este manual de la práctica, con las contestaciones a las preguntas que se plantean en él.

· Un pequeño informe (no más de dos o tres hojas), donde se informaría a la empresa del procedimiento realizado para realizar el ajuste de la serie, cómo obtener los valores predichos y comentarios sobre puntos fuertes y posibles problemas del procedimiento empleado. En el informe puede incluir perfectamente cómo complementaría el estudio proponiendo alternativas, posibles mejoras, etc. Concretamente, habrá observado que la serie presenta un cambio de comportamiento en la tendencia alrededor del año 10. Hable de esto en su informe.

· Los archivos PASW STATISTICS con las variables de su estudio (uno con los datos, .sav, y otro con el visor de PASW STATISTICS, .spo). Es importante que vaya llamando a las variables resultado de las diferentes actividades tal como se indica en el guión. En este archivo deberán estar las variables de los resultados parciales de forma que el profesor pueda representarlas en su ordenador para evaluar la práctica. Debe dejarlo en el disco duro, en su carpeta de trabajo donde ha copiado el archivo con la serie temporal. El nombre del archivo será su número de puesto. Es decir, si está usted en el E1, lo llamará E1. Antes de abandonar el puesto, compruebe que las variables y gráficas que ha salvado se pueden representar adecuadamente, y son las que deben ser.

COMENTARIOS Y SUGERENCIAS SOBRE LA PRÁCTICA 2


Con objeto de mejorar versiones futuras del laboratorio, agradeceríamos sus comentarios sobre la práctica. Impresión general, puntos buenos, puntos malos, sugerencias de mejora, etc. Muchas gracias de antemano.
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